

深度 浙江新闻名专栏

如果要给宁波上半年的经济年中报与评语的话,宁波市统计局总统计师许婷娅的点评就是“高开稳走,稳中有质”。今年上半年,全市实现地区生产总值3645.2亿元,同比增长8.5%,增速比全国、全省分别高出1.5个和0.2个百分点。

创新互联网增长新动力 稳中求质换挡缓升爬坡

□本报记者 包凌雁

结构调整服务业增长领跑

在国家“一带一路”战略带动下,我市以建设港口经济圈为抓手,同时抓住“中国制造2025”计划和“互联网+”行动计划契机,加快培育经济新业态、新技术、新产品。

三大产业中,服务业增加值同比增长12.2%,增速比GDP增速高出3.7个百分点,对全市经济增长的贡献率为63.2%。房地产业、营利性服务业、金融业及批发和零售业增加值分别增长24.9%、

22.3%、14.6%和9.6%,合计拉动服务业增长10.2个百分点。

工业生产增速同比增长5%,比一季度有所回落。其中汽车制造业、化学原料和化学制品制造业表现抢眼,分别增长52%、11.4%和18.8%。装备制造业、高新技术产业增加值同比分别增长11.1%和5.6%,占规模以上工业增加值的比重分别为46.4%和36.9%,同比分别提高4个和0.9个百分点。

伴随着工业生产的回升,企业效益快速提升。上半年全市规模以上工业企业实现利润总额364.6亿元,同比增长25%(去年同期为下降0.8%)。每百元主营业务收入成本为83元,比去年同期下降

2.3元。主营业务收入利润率6.1%,比上年同期提高1.2个百分点。

“创业创新”“互联网+”表现不俗

值得一提的是,眼下最热的“创业创新”“互联网+”,在经济半年报中也有不俗表现。

市场主体不断涌现,上半年全市新设内资企业1.94万户,其中私营企业1.89万户;新设个体工商户3.8万户,同比增长9.4%。

科技创新表现活跃,上半年全市规模以上工业企业科技活动经费支出总额为78.6亿元,增长4.4%,增速比主营业务收入(-1.0%)高5.4个百分点,全市发明专利授权

量2354件,增长94.4%。

在创新驱动下,上半年全市规模以上工业企业新产品产值为1845.6亿元,增长22.5%;新产品产值率为28.4%,同比提高4.9个百分点。新业态引领作用明显。上半年全市限额以上贸易企业通过公共网络实现的商品零售额26.2亿元,同比增长53.2%。

收入与消费同步增长

上半年,全市城镇居民人均可支配收入26294元,同比增长8.5%;人均生活消费支出15288元,增长8.2%。农村居民人均可支配收入14772元,增长9.3%,增速比城镇居民高出0.8个百分点;人均生活消费

支出9113元,增长12%。

上半年,全市实现社会消费品零售总额1490.2亿元,同比增长9.7%。从商品类别看,食品饮料、烟酒类零售总额84.4亿元,增长6.7%;服装、鞋帽、针纺织品类零售总额88.3亿元,增长28.9%;家用电器音像制品类零售总额29.4亿元,增长13.8%;汽车类零售总额258亿元,增长4.4%。

与此同时,居民消费价格水平同比上涨1.3%,涨幅较去年同期回落1个百分点。其中食品价格上涨0.1%,家庭设备用品及维修服务上涨1%,医疗保健和个人用品上涨3.9%,交通和通信下降4.9%,娱乐教育文化用品及服务上涨1.7%,居住上涨1%。



科技园里孵出“金蛋蛋” 我市一孵化企业获上市公司3000万元注资

日前,我市孵化园捷报传来,一人孵企业获上市公司3000万元注资。近期,积成电子股份有限公司发布公告,称其与宁波中物力拓超微材料有限公司两名股东及宁波中物东方光电技术有限公司共同签署《投资意向书》,就使用不超过3000万元对中物力拓进行增资事项达成初步意向。中物力拓为中国工程物理研究院技术转移中心宁波分中心(中物科技园)人孵企业,公司在入孵期间先后获得宁波市“3315计划”项目和鄞州区“精英引领计划”项目800万元扶持资金,其主要生产的超微金属粉末作为一类重要的工业原料,直接下游是金属注射成型、3D打印和高端粉末冶金等行业,做成的零部件最终应用于航空航天、军工、电子、医疗器械、汽车等领域。该公司的超微金属粉末加工技术拥有自主知识产权,并打破了国外技术垄断。(单玉紫枫 王虎羽)

延伸阅读

房地产开发回落销售走强

数据显示,上半年,房地产开发投资完成694.4亿元,增长0.5%,增速比一季度回落0.9个百分点。

与此同时,持续不断的刺激政策推动商品房销售稳步提升。上半年全市商品房累计销售面积411.8万平方米,同比增长83.9%,比一季度提高20个百分点。

在销售面积中,90-144平方米住房销售面积210.2万平方米,占住宅销售比重为62.1%,

同比增长93.4%,是拉动住宅销售回升的主要动力,由此也说明,购房的主力来自于改善型消费群。

那么房价是否与销售量的同步回升呢?对此,国家统计局宁波调查队副队长陈斯恩分析,1-6月份,我市住宅销售价格同比降幅扩大后缩小,总体呈现一个“U”型。数据显示,新建住宅销售价格同比指数由1月的94.1,回落到3月的93.5,随后回升至6月的96.9;二手房成交

价格同比指数由1月的93.5,回落到3月的93.1,随后回升至6月的94.8。“也就是说,与去年同期相比,房价仍在下滑,但是从3月起,下滑得到制止。”从库存来看,截止到6月30日,市六区可供销售新建商品住宅套数为41897套,比去年年底(截至12月31日)减少6467套;可供销售新建商品住宅面积为564.9万平方米,比去年年底(截至12月31日)下降14.1%。“我市新建商品住宅库存量虽然仍然较大,但较去年相比已经出现了明显减少,供应较为稳定。”陈斯恩介绍。(包凌雁)

广告公司如何跨过“极速生死”的坎儿

近日,向来中规中矩的宁波纸媒,一反常态在头版、报眼上打出悬念广告:“π是什么?”虽然手法在“脑洞大开”的网络时代算不得新奇,但是宁波本土手机APP阅读端口“雨派”就这样新鲜出炉了。

本期《三哥演义》,三哥对宁波广告业、广告人和广告生态各抒己见,有从大墙广告开始的广告业的回顾,有对宁波广告业野蛮生长的分析,更有对广告公司缺人、缺钱、平台失效、资源失效、垄断失效的现状进行梳理。敬请期待今天上午10点在中国宁波网“宁波微视”栏目播出的《三哥演义》第12期:广告公司如何跨过极速生死的坎儿?(余晓辰)



改革成果须让服务对象评价

□赵畅

高政府效能、提升市场活力。“春江水暖鸭先知”,改革效果如何,改革是否给广大干部群众带来实惠,感受最直接最深刻的就是干部群众,就是改革的服务对象。

改革成果,必须让服务对象来评价,还缘于改革的发言权并非掌握在改革者手里,而是掌握在广大干部群众手里。改革,意味着就是在继承传统的基础上进行创新,就是要革除一些陈规陋习。而哪些僵化的落后的传统做法需要摒弃?哪些影响发展的积习流弊需要革除?工作在一线的干部群众心里最清楚,自然,他们也最有智慧,最能提出好的

解决办法。

改革成果,必须让服务对象来评价,对广大领导干部而言,更是一剂整治工作作风的强心针。听取干部群众对改革成果的评价过程,其实就是听取他们对本部门本单位及其领导工作作风评价的过程,就是鞭策领导干部切实转变作风、自觉深入基层的过程。诚如上海市委常委、浦东新区区委书记沈晓明所说:“当前经济领域有三方面的突出问题,需要通过改革来解决:一是原来计划经济时代的很多做法,不适应市场经济的需求;二是随着经济成分的多元化,管理国有经济的方法不适合民营经

济,管理中国企业的方不适合外国投资者。三是在经济发展早期管用的方法,现在已经滞后于市场需求。”而瞄准这三方面的突出问题,何以不是浦东新区在评价过程,其实就是听取他们对本部门本单位及其领导工作作风评价的过程,就是鞭策领导干部切实转变作风、自觉深入基层的过程。诚如上海市委常委、浦东新区区委书记沈晓明所说:“当前经济领域有三方面的突出问题,需要通过改革来解决:一是原来计划经济时代的很多做法,不适应市场经济的需求;二是随着经济成分的多元化,管理国有经济的方法不适合民营经

的积极性和创造性,必须让他们参与到改革中来,必须注意倾听他们对改革的意见建议,必须听取他们对改革成果的评价。唯此,在更高起点、更广领域、更大空间内推进改革开放,也才有切实的保障。

改革,说到底,是一项全社会的工作,必须吸引全社会参与,并充分调动全社会参与改革的热情。而改革到底有没有效果、有没有解决问题,最后也要让全社会一道来评价,尤其要让改革的服务对象和受益者来评价。从这个意义上说,上海浦东新区的做法是值得各地借鉴的。

媒体观点

拨正我们的信仰指针

但几搞邪教、行怪力乱神之人,所擅长的,无非一骗二吓三诱惑。那些心中有非分之想、渴求通过“神迹”谋取利益的人,最容易中吴泽衡、王林们的道。那些不拜苍生拜鬼神的官员们,深陷其中,理与此同。

“篱笆扎得紧,野狗野猫钻不进”。这是在物质发达的

时代,越需要精神的家园;越是价值多元化的时代,越需要健康的信仰。精神缺乏定力,就容易失魂落魄;目光缺乏穿透力,最容易为歪理邪说所蛊惑。“但立直标,终无曲影”,要想不在时代的滚滚洪流中随波逐流,不被歪门邪道所诱骗蛊惑,拨正信仰的指针是不二法门。

——《人民日报》王石川

国企设多少“副总”要有规矩

□冯海宁

近日,贵州茅台集团发布公告称,公司将新增5位副总经理,至此其副总经理人数达到创纪录的11位,遥遥领先同行企业。消息一出,争议不断(7月20日《长江商报》)。

过去多年,很多地方政府的副职超标现象曾引起舆论高度关注,为此,十八大报告明确提出,严格控制机构编制,减少领导职数,降低行政成本。如今,一些国企的领导职数也明显偏多,必然增加了相关成本的支出,让国企变成了“养人”单位,这个问题也应该引起有关方面高度重视。

以茅台公司为例,虽说该公司“家大业大”,是白酒业“一哥”,但“副总”多达11人,比同属于白酒行业的其他上市酒企多出一半左右,给人印象是明显“超标”。显然,“副总”人数增多,意味着相应的高管薪酬、职务消费等方面的财务支出也会增加,但是否有助于提高国企业绩则是一个问号。

其实,比11位“副总”更值得注意的是,茅台公司刚刚将《公司章程》第一百三十条内“公司设副总经理四至六名”修改为“公司设副总经理

若干名”。也就是说,今后的“副总”或许不止11位,而是想设多少就设多少,这样的公司章程规定的确很“任性”,会让公众担心“副总”越设越多。

虽说茅台公司属于上市企业,设多少“副总”由企业董事会决定,但茅台公司属于国企,承担着国有资产保值增值的责任,“副总”过多,就会影响到企业成本和效益。因此,即便上市,公司董事会有权决定“副总”人数,也应该受到相关制度的约束。但遗憾的是,似乎缺少国家相关规定。只能在网上检索到个别地方有相关规定,如南京市《国有资产管理体制综合改革实施方案》中提到,市属集团领导职数7人,集团子企业领导职数3-5人,领导人员配备须在规定的职数范围内进行。

最近有消息称,国家正在加快制定国企改革顶层设计方案,已经进入正式出台倒计时,下半年将进入全面加速期。笔者以为,理应对国企领导职数尤其是“副总”人数进行相应限制,比如,应该规定国企根据企业规模、资产等指标确定领导职数,并限定最多不能超过多少人。

「微信扰民」该添「公信链接」

□司马董

“不是主编不给力!是被抓了!”近日,网友点进福建漳浦本地微信公众号“娱乐齐分享”时,被这一雷人的自动回复吓了一跳。记者随后从漳浦警方获悉,微信公众号“娱乐齐分享”的经营者——漳浦漳浦镇29岁男子邱某民,因散布《竟然在漳浦……公安部A级头号通缉拐卖儿童妇女逃犯》的假消息,于7月18日被行政拘留(7月21日《海峡都市报》)。

A级通缉犯有没有?有!是不是“这几天仍在漳浦当地出没”?否!据警方回应,该逃犯早被抓获归案。而涉事的微信公众号出于“增粉”目的,任意嫁接和冷饭重炒,其行为已触犯了《治安管理处罚法》,“涉嫌散布谣言,谎报险情、疫情、警情或者以其他方法故意扰乱公共秩序”。这种骇人信息的胡乱发布,无异于将微信提醒变成了“微信扰民”。

“微信扰民”,该当何罪?根据违法情节,上述这则假消息的发布者,最终受到了行政拘留7日、罚款200元的处罚。人们不难联想到,各地诸如如此的“微信扰民”现象,确如鱼龙混杂,可谓屡见不鲜。这当中,有些因其影响危害颇大,或被有关部门及时查处并予以澄清辟谣;但也有些,由于似真似假,让人将信将疑,往往成了漏网之鱼,并未受到应有的打击与惩处。

从造假性质和程度来看,“微信扰民”固然恶有大小,但作为当今社会一种十分流行的信息传播渠道,倘若任凭虚假信息纷纷炮制、想发就发,则不但使某些微信公众号的自身信誉荡然无存,且会将“虚假信息”逐渐蔓延和附加到整个群体。我看不妨设立一条规定,凡是那些煞有介事的“现实类”火爆微信,必须添加一条表明信息确切来源的证明链接。用“公信链接”防止和杜绝“微信扰民”,说到底,就是要逐步形成一种“有的放矢”的管理机制,绝不再让“添油加醋”甚至“无中生有”的假爆料、假热点,能够肆无忌惮地在微信上传播。

六六维权暴露电商规则缺失

作家六六与天天果园、京东之间的维权纠纷成为热门话题。因为网购腐烂水果遭遇退货难,她将事件经过发在了微博上,没到5分钟就接到卖家致歉电话。不过,六六坚持拒绝和解,并撰文称,只想要老百姓的公平。

首先必须承认,网购投诉维权的确是件不容易的事,不然六六的微博也不会引发如此强烈的共鸣。而事件暴露出的是整个行业的规则缺失和监管不力,正是因规则缺失导致了不平等,六六的影响力帮助她更快地实现维权,愿意“死磕”的消费者比怕麻烦的消费者更容易达到目的……

让消费者在“不堵心”、不付出太多时间成本的情况下,就能享受到公平的权利保障,应是职能部门、社会和市场的共同目标。——《南京日报》刘大山

Advertisement for '生活优惠通' (Life Discount Pass) featuring celebrities and a '非手术“植入式”增发' (Non-surgical 'implantation' hair growth) service. It includes contact information: 热线电话: 0574-28813806, 地址: 鄞州区天童北路1501号翰林大厦北座903室.